奋斗百年路-启航新征程 庆祝中国共产党成立100周年

重废斜拉积 17

2021年7月1日 星期四 主編:苏伶俐 编辑:沈静 美編:况中银 投稿邮箱:cqkejibao@sina.com



中国共产党成立百年,一 所所学校在栉风沐雨中与党共 同成长。学校发展的历史,是 中国共产党百年发展之路的剪 影。校史中的英雄事迹、珍贵的历史物件、鲜活的党员故事、与时俱进的党史教育课程等,都镌刻着中国共产党百年历史

|开|栏|的|话

足迹。本期起,教育版推出"红色记忆·党史中的校史"专栏,从校史故事出发回顾百年风雨兼程,追忆百年峥嵘岁月。

一抹北大红 永远中国红

■ 林焕新

北京市东城区五四大街29号,这 里是北大红楼,曾是国立北京大学文 科、校部及图书馆的所在地,也是我们 今天回望中国共产党史的光辉起点。

这抹红,点亮了中国的颜色,照亮 了民族的希望。

一层东南角,119号房间已经复原,这是昔日北大图书馆主任李大钊的办公室。桌上,一本复制的1919年台历,停留在5月4日。时光流回百余年前,李大钊在这里写下《庶民的胜利》《我的马克思主义观》等重要文章,为马克思主义在中国进入比较系统的传播阶段拉开序幕。

巍巍上庠,国运所系。

"思想自由、兼容并包。"1916年12月,蔡元培出任北京大学校长,对北大进行了卓有成效的改革,众多革新人物和学术大师云集北大。李大钊、陈独秀、胡适、钱玄同、刘半农等北大教师,高举"民主""科学"旗帜,在中国社会掀起了一股思想解放的潮流。

在救亡图存的道路上,北京大学 见证着也创造着一个个"第一"。

从1918年起,李大钊陆续在北大开设了"唯物史观""社会主义与社会运动""现代政治"等课程,开中国大学讲

授马克思主义学说之先河。

1919年5月4日,轰轰烈烈的五四运动爆发。五四运动的发起人是北大学生,宣言的起草人是北大学生,游行队伍的总指挥是北大学生,走在队伍最前面的先锋和主力军也是北大学生。"爱国、进步、民主、科学"的五四精神,为中国共产党的成立在思想上和干部上做了准备。

1918年8月至1919年3月,青年毛泽东在北大红楼图书馆工作。就是在那段时间,他如饥似渴地汲取各种新文化,新思想,选择了马克思主义道路。

马克思主义是"中国的救星"。追 寻真理的热血在北大激荡。

1920年3月,北京大学马克思学说研究会在李大钊指导下,由19位北大进步学生秘密发起成立,成为中国最早学习、研究和宣传马克思主义的社团。

1920年10月,在北大红楼李大钊 办公室,李大钊、张申府、张国焘三人 秘密成立北京共产主义小组。次月, 小组举行会议,决定命名为中国共产 党北京支部,李大钊被推选为书记。 这是中国北方的第一个中共支部,有 力推动了马克思主义在北方的传播, 为1921年中共一大建立全国统一的共产党组织准备了条件。

1921年7月,中共一大在上海召开。中国革命由此掀开了新的一页。

北京大学于中国共产党创建的贡献,更在峥嵘岁月中为新求实。

一代又一代北大人不忘"燎原之火"的初心,勇担重任。他们中有"两弹元勋"邓稼先、钱三强,青蒿素发现者、诺贝尔生理学或医学奖获得者、"共和国勋章"获得者屠呦呦……他们带着北大的赤色,将青春融进祖国的

如今,党史学习教育融入北大办学方方面面。党史学习教育与立德树人相统一,"习近平新时代中国特色社会主义思想概论""思政实践课"等课程,带领青年学子学党史、强信念、跟党走;党史学习教育与理论研究创新相统一,马克思主义学院、习近平新时代中国特色社会主义思想研究院等院系和研究机构,充分利用学校党史、校史,深刻揭示北京大学在党史、国家建设发展中的独特贡献;党史学习教育与学校管理服务提质增效相统一,不断提升学校治理体系和治理能力现代化水平。

在北京大学官网上,"庆祝建党百年暨党史学习教育专题"以红色为底,引人注目。"发展成就""理论学习""先进典型"等板块,诉说着北大与中国共产党永不褪色的记忆。

89岁的中科院院士、北京大学信息科学技术学院教授杨芙清,依然清晰地记得1949年4月23日的夜晚,"外边的脚步声响了一夜"。第二天,天特别蓝,她"像鸟儿飞出笼子一样飞向外面"欢迎解放军。《解放区的天是明朗的天》至今都是她的手机铃声。

"我在1952年就被批准人党了,当时正好18岁。""没有共产党,就没有我们的家庭。"……已逾古稀、年至耄耋的北大老院士们用一生诠释信仰。

而这代北大青年学子,沐浴在红色校史中,赤子之心熊熊燃烧——

"从红楼到红船,历史车轮滚滚向前。百年风雨兼程,百年峥嵘岁月,没有共产党,就没有如今祖国的繁荣昌盛。"城市与环境学院2019级博士生龙嘉骞在网页上留言。

风卷红旗,一片丹心。北京大学 见证着中国共产党领导下的中国,实 现民族独立、人民解放,昂首走向中华 民族的伟大复兴。

课后服务 让校园焕发新活力

新华社深圳电(记者 白瑜)在保证课后服务时间、提高课后服务质量、强化课后服务保障、加强督导检查等四方面,深圳的举措让中小学校园在放学铃声响起之后焕发新活力。

为保证教学质量,罗湖教科院附属学校很多社团课采取小班额教学制,由学生自愿报名,家长网上"抢课"。"孩子们对科创、足球、篮球等社团课非常感兴趣,家长设闹钟,课程一出来就'秒抢'了。"该校一位三年级学生家长表示。

福田区实验教育集团侨香学校为学生制订"一生一表",提供包括艺体特长体验、学科能力拓展、综合场景实践、科创文创实践、校园小讲坛以及课题研究小组等六大门类的课后服务。

不少家长辅导孩子写作业时"火药味十足",写作业成为引发家庭矛盾的导火索,也成为孩子沉重的负担。针对学生家庭面临的难点,深圳课后服务着力探索破解之道:一手抓发展学生的兴趣特长,一手抓书面作业高效完成。深圳市教育局 2021 年推出重磅"福利"——下午放学后,向学生免费提供1~2课时的课后服务,结束时间不超过晚上6点,提倡小学生在学校完成书面

数据显示,深圳市义务教育阶段公办学校目前72.9%的小学生、83.4%的初中学生参与了课后服务,72.3%的小学教师、70.5%的初中教师参与了课后服务工作;不少学校学生参与率、教师参与率与家长满意度均在90%以上。

近日,青岛蓝 谷高新区东皋埠小 学学生在"责任田" 里搬运收获的马铃 薯。位于山东青岛 即墨区的青岛蓝谷 高新区东皋埠小学 在校园里开辟了占 地4亩的小菜园,给 每个班级划分一块 "责任田"。学生在 老师的指导下种植 茄子、辣椒、西红柿、 马铃薯等农作物,通 过种植和收获,体会 劳动的艰辛和快乐。

> 新华社发 (梁孝鹏 摄)



"红润童心"幼儿爱国主义教育活动启动

余 闯

近日,中国宋庆龄青少年科技文化 交流中心与北京出版集团有限责任公司 共同主办,中国宋庆龄基金会人民日报 媒体公益基金支持的"红润童心"幼儿爱 国主义教育活动启动仪式举行。

"红润童心"幼儿爱国主义教育活动包括编辑出版《红润童心》绘本、绘本公益捐赠、幼儿红色主题阅读、幼儿爱党爱国专题画展、幼儿红色主题艺

术展演等内容。活动现场,主办单位 向北京市部分区县教委、幼儿园,宁夏 彭阳县教育体育局,甘肃临夏回族自 治州州委宣传部等捐赠2万册《红润 童心》绘本并发布幼儿爱国主义教育 活动倡议书,号召社会各界携手加强 红色教育,培养孩子爱党、爱国、自信、 自强的信念和品格。宋庆龄和平天使 艺术团的孩子们带来了精彩节目打击 乐《太古仪式》,展示了少年儿童蓬勃 向上的精神面貌和对祖国的热爱。

此外,中国宋庆龄青少年科技文 化交流中心与北京出版集团有限责任 公司达成合作协议,双方将持续挖掘 整合青少年儿童教育资源,创新合作 模式,为深入落实立德树人根本任务、 助力青少年儿童健康成长搭建新平 台,实现资源共享、优势互补。